

货币政策从紧 银行力拓新渠道

融资为小企业"补血"

□吴雨

方面是小企业经营发 展亟待资金"补血",另一方 面是银行担心利差难以对冲 可能的损失而对小企业信贷 投放不足。专家表示,在信贷 额度紧缩的情况下,银行应 积极拓展直接融资渠道,破 解小企业融资额度限制。

"去年中小企业的困境 主要是订单缺乏,而今年是 资金需求激增却得不到满 "工业和信息化部正司 级巡视员狄娜认为,由于今 年信贷政策从紧, 小企业融 资额度受到影响较大。

建行小企业业务部主要 负责人余江坦言,银行普遍 认为, 小企业经营风险大, 生命周期短,簿记和报表不 规范, 缺乏有效抵押品, 而 且单户金额小, 人手占用 多,费力不赚钱。

"但近几年来,这一认 识在建行正在扭转,小企业 业务逐渐受到重视。"余江 业务逐渐受到重视。 介绍,目前,建设银行服务 的中小企业授信客户已占全 部企业客户总数的90%,贷 款余额超过1.7万亿元,今

年上半年中小企业贷款新增 已占到全部企业贷款新增的

即便如此,在今年货币 政策从紧、市场资金链较紧 张的情况下,银行贷款条件 也越来越严格, 信贷额度不 断收紧, 传统的商业银行信 贷产品已经不能满足日益增 长的中小企业资金需求。

"我们公司注册资本 1000万元, 2009年净利润不 及150万元,哪怕把机器设 备、股权及股东个人资产全 部进行抵押, 也只能申请不 到2000万元的贷款,已达到 传统融资额度的极限。 尾气净化有限公司财务总监 告诉笔者,由于下游交易对 手相对强势,公司的流动资 金占用时间较长,资金不足 将严重影响公司的生存和发

中国中小企业协会常务 副秘书长金德本表示,目前 小企业渠道比较狭窄,仍以 "资料显 大型银行为主。 示,目前广东省中小企业融 资57%来自四大国有商业银 行和股份制商业银行,村镇 银行、小额贷款公司等小型



金融机构占比为31%。对于 小企业来说,直接融资渠道 少,门槛高。

建行投资银行部高级经 理吴小隆说:"中小企业凭 着其巨大的发展潜力,已成 为投资业务培养客户的重要 '阵地'。过去,专门为大 中型客户设计的一系列高端 产品,如财务顾问、拟IPO 上市客户战投引人、股权投 资、债务融资、并购重组等 多种财务方案,现在小企业 也同样可以享受。

截至2010年末,建行通 过发行债权类集合型理财产 品为中小企业融资达22亿元,

通过产业基金和创投基金为 中小企业融资达20亿元。

专家表示,直接融资以 股权为"标的",投资人后 续通过企业上市、第三方并 购等方式退出,融资方承担 的成本仅为分红, 无需承担 固定的利息,方式更加灵 活,成本也较低。

"不少银行为小企业单 列信贷规模的同时,要注重 结合直接融资渠道提高小企 业融资额度。努力为具有上 市潜力的成长性小企业搭建 上市桥梁,推荐上市中介机 构,设计和优化金融综合解 决方案。"狄娜说。

●链接

7月四大银行新增信贷2056亿

大国有银行7月新增贷款规 模为2056亿元, 较6月的 1982.49亿元增加73.51亿 元。预计银行业7月新增贷 之间。

按照央行年初制定的今 7.5万亿区间来测算,考虑 到每个季度3:3:2:2和逐月4: 4:2的信贷投放节奏,7月 新增贷款应控制在5600亿元 续呈平稳回落运行态势。 到6000亿之间。分析人士认 为,由于下半年银行业信贷 规模只占全年目标40%,虽 然目前银行贷款议价能力增 强, "价升量减"还是会对 银行业绩产生影响,预计下 半年银行业绩增速将放缓。

记者从多家银行分支行 了解到,各家银行均感到7 月新增贷款总体偏紧, 贷款 利率普遍上浮。某股份制银 行北京分行人士表示,7月1 日. 该分行7月额度就已发

权威人士日前表示, 四 放完毕, 全分行贷款规模不 能增加,只能是在原有额度 之内到期一笔再进行放款。

兴业银行首席经济学家 鲁政委表示,根据往年规律, 款规模在5500亿-6500亿元 5月后信贷增长一般都保持 平稳态势,银行信贷投放进 入较理性阶段。而交通银行 年新增贷款规模在7万亿到 首席经济学家连平认为,下 半年信贷供给总体依然偏 紧,加之信贷需求可能局部 有所放缓,预计信贷增长继

> 对于未来货币政策走 向, 权威人士称, 目前货币 政策进入观察期, 对年初形 成的关于通胀形势、国外内 经济形势、房地产市场变化 等判断要适当调整, 这需要 货币当局把握好调控的方 向、力度和节奏, 提高调控 的针对性、灵活性和前瞻 性,"尤其是在相对紧缩的 环境里, 应该对中小企业、 保障性住房等领域推行'定 向宽松'政策。"(张朝晖)

民生银行荣获"中国最佳服务创新奖"

近日,由中国信息协 会、中国服务贸易协会联 合主办,中国服务贸易协 会客户服务委员会承办 的2010-2011第六届中国 最佳客户服务评选颁奖 典礼在北京中国大饭店 隆重举行。中国民生银 行凭借4008695568小微金 融专线、"电子渠道申贷" 服务以及全行贵宾服务 大集中三项重大创新举 措在激烈的同业竞争中 脱颖而出,喜获"中国 最佳服务创新奖"

中国最佳客户服务评 选是最受中国知名企业关 注、认可和推崇的高端评 选活动,是我国权威评选 之一。该评选活动自2005

年创办以来,已成功举办 了六届。历经6年发展,其 已成为衡量企业客户服务 水平高低的公认标杆,对 推动"中国服务"品牌化 产生了积极的推动作用。 本届评选采用神秘客户测 评的方式全面考察企业的 服务,通过电话咨询、业 务办理、投诉等多种方式 测评参评企业的服务,评 测范围包括企业的服务热 线、营业厅、互联网等所 有渠道。评测涉及服务响 应、基础服务规范、业务 解决能力等三大范畴近30 项指标, 每家入围复评阶 段的企业暗访样本均达到 100个暗访测评全程录音录 像。民生银行大力创新, 持续提升客户服务水平, 在严格的评审中各项指标 位居前列, 荣获服务创新

民生银行客户服务中 心自2002年成立以来, 直坚持"客户至上"的服 务理念,不断进行开拓创 新。继2009年开通 4006895568对公服务专线 后,2010年又专门推出了 4008695568小微金融服务 专线, 为小微客户提供贷 款咨询、受理预约、账户 查询等多项服务,标志着 该行在小微企业客户群体 中架设起了一道空中桥 梁,突破了地域限制,以 一种前所未有的开放姿态 服务小微企业客户。率先开通"电子申贷服务"----网上申贷、电话申贷服 务, 为广大小微客户提供 简易、便捷的贷款申办渠 道;今年,进一步优化网 上申贷全流程服务,建立T

+1日分行电话外拨, T+3日 支行客户经理跟进, T+7日 客服对客户回访的服务承 诺机制, 电子申贷客户满 意度持续攀升。启动贵宾 服务集中项目,并成立专 门项目组推动项目实施, 在较短时间内实现了贵宾 集中服务模式的运作, 达 到以全行性服务标准为该 行高端客户提供贵宾服务 的目标, 贵宾服务水平再

在2009-2010第五届中 国最佳客户服务评选活动 荣获"中国最佳服务管理 奖"和"中国客户服务突 出贡献荣誉大奖"后,今 年民生银行又获"中国最 佳服务创新奖" , 这是第 三方权威评选机构对该行 客户服务创新能力和水平 的再次肯定。 (王小平)

润丰农合行产业链融资服务 助力中小企业发展

在当前银根不断收紧的 现状下,中小企业向各家银 行融资日趋困难? 但近日. 笔者从润丰农合行了解到, 今年该行为落实国家支持中 小企业发展的政策, 积极履 行社会责任,积极创新支持 中小企业发展的新思路和新 措施, 笔者从润丰农村合作 银行银行获悉,针对中小企 业贷款难该行创新融资模 式,推出了产业链融资服 务。该行根据供应链、生产 链、销售链的不同特点和需 求, 采取经销商联保、供应 链企业联保等形式,破解了 中小企贷款难,深受缺乏抵 押物的中小企业的欢迎。

据悉,该行的产业链融 资服务将联系核心企业和上 下游供销企业,将供应商、 分销商、零售商直到最终用 户连成一个整体,全方位地 为链条上的各个企业提供综 合金融服务。通过提供融资 服务实现与产业链的无缝对 接,创造性地打通核心企业 与上、下游企业之间的连 接,把核心企业与其供应、 生产和销售链条上的中小企 业实行信用捆绑,将资金有 效注入处于相对弱势的上下 游配套中小企业, 有效加快 产业链上下游企业资金周 转,同时,该行也利用上下游 供应链企业内部信息透明的 特点,有效解决贷款风险控 制问题。目前,该行以品牌经 销商联保、供应链企业联保 等形式发放累计贷款达1.1 亿元,保证了上下游供应链 企业的正常运转,同时该行 经营业绩业大大提升,真正 实现了银企共赢。 (赵兵)

'服务三农"特色银联卡山东上市

山东省农村信用社发行"泰山·福农卡"

近日山东省农村信用社在济南举办"泰山・福农 卡"首发新闻发布会,中国银联联合山东省农村信用 社在会上共同推出银联"泰山·福农卡"。该卡集合 小额循环贷款和涉农产业联盟两个特色资源,主要为 农民、种养殖大户和涉农个体工商户、中小企业主等 提供小额循环贷款,代发国家和地方各项涉农补贴以 及"万村千乡"工程等各种支付服务。

年3月在北京首发,是中国 银联联合相关各方,结合农 村市场实际推出的新型涉农 银行卡产品。福农卡集合小 额循环贷款和涉农产业联盟 两个特色资源,主要为农 民、种养殖大户和涉农个 体工商户、中小企业主等 提供小额循环贷款,代发

"福农"主题银联卡今 国家和地方各项涉农补 贴, 化肥、种子、农药、农 机等农业生产资料直销,农 产品收购, 涉农保险, "万 村千乡"工程等各种支付服 务,可较好地满足农村群众 灵活便利取得贷款的需求和 放心、安全、便捷的消费支 付需求。

中国银联助理总裁田林

表示, "三农"问题作为关 系我国经济社会发展的全局 性和根本性问题, 历来受到 中央及各级政府的重视。近 年来,中国银联作为银行卡 组织,为推动解决"三农"问题做出了应有努力。在各 级政府和人民银行的大力支 持下, 开展了农民工银行卡 特色业务, 出台了具乡商户 受理银行卡的优惠措施。为 了进一步解决农村地区长 期存在的融资难、贷款难 和支付不便的问题,今年3 月1日,中国银联经过长期 的调查与研究, 在充分借 鉴各发卡机构相关产品的 基础上,联合金融机构和 成功发布了适合农村市场实

际,符合农民用卡习惯,功 能强大、服务超值的新型涉 农银行卡产品-一银联福农 卡, 为推动解决"三农"问 题做出了新的努力。同时希 望越来越多的金融机构和涉 农行业加入到福农卡的发行 和推广中来, 为农民谋利 益, 为农村谋利益, 为山东 发展谋利益。

山东省农村信用社副主 任丁浩升表示, 为推动农村 金融服务向纵深发展, 更好 地体现农村信用社支农惠农 的金融服务优惠政策, 山东 省农村信用社与中国银联根 据农村市场特点,将共同推 出一款新型惠农特色银行卡 卡"。这一新产品主要面向 山·福农卡"购买到质量

县域及县域以下从事农村具 可靠、价格优惠的农业生产 体生产经营活动的农民、种 养殖大户、个体工商户以及 中小企业业主等发行的。它 具有三个鲜明的特点:一是 具备普通借记卡的全部金融 服务功能。即:存取款、结 算、消费等;二是下一步 "泰山·福农卡"将具有小

额信贷功能。农村信用社将 为"泰山·福农卡"持卡人 进行信用评级, 持卡人通过 联保、定向担保等方式,即 可快捷、简便地获得小额授 信额度,随用随贷,余额 控制,周转使用。三是可 以与众多涉农商户合作。 持卡人在与中国银联签约 国内知名涉农企业在北京 产品——"泰山·福农 的涉农商户可以通过"泰

和生活资料。

"福农"主题系列银联 卡针对农村地区贷款难、支 付难的问题而推出,今年3 月上市以来,已在包括山东 在内13个省(市)陆续发行, 受到农民朋友喜爱。作为 "福农"系列银联卡之一

山东农村信用社发行的银联 "泰山·.福农卡"主要面 向三农人群, 为他们提供小 额循环贷款等多种支付服 务,并依托不断完善的技术 平台和涉农服务商圈,实 现代发国家和地方涉农补 贴、农业生产资料直销等 功能,帮助农村群众灵活便 利取得贷款和放心、安全、 便捷支付。 (段好勇)